

# Татаро-монгольское нашествие, его социально- экономические и политические последствия



Выполнила  
Скорая Т.А.

Золотая Орда была одним из древних государств средневековья, обширные владения которого находились и в Европе, и в Азии. Ее военная мощь и агрессивная внешняя политика постоянно держали в напряжении не только ближних, но и дальних соседей. Чтобы иметь представление о мощи и силе этого государства, достаточно представить его территорию в тот период:



С этнической точки зрения оно представляло собой очень пеструю смесь самых разных народов, среди них представители поработенных завоевателями волжских болгар, русских, буртасов, башкир, мордвы, ясов, черкесов. Были здесь также персы, армяне, греки, грузины, азербайджанцы. Но основную массу населения Золотой Орды составляли жившие в степях до прихода завоевателей кипчаки или, как их называли русские, половцы.

**Монгольское нашествие на Русь** - вторжение войск Монгольской Империи на территории русских княжеств в 1237 - 1240 гг. в ходе Западного похода монголов 1236-1242 гг. под предводительством чингизида Батыея и военачальника Субэдяя.



Батый

Впервые задача дойти до города Киева поставлена была Субэдяю еще Чингисханом в 1221 году:

« Субеетай-Баатура он отправил в поход на север, повелевая дойти до одиннадцати стран и народов, как - то: Канлин, Кибчаут, Бачжигит, Оросут, Мачжарат, Асут, Сасут, Серкесут, Кешимир, Болар, Рарал (Лалат), перейти через многоводные реки Идил и Аях, а также дойти и до самого города Кивамен-кермен »



Битва между русско-половецкими и татаро-монгольскими войсками произошла 31 мая 1223 г. на реке Калке в Приазовье. Не все русские князья, обещавшие участвовать в битве, выставили свои войска. Битва закончилась поражением русско-половецких войск, многие князья и дружинники погибли. В результате этой битвы государство половцев оказалось уничтоженным, а сами половцы вошли в состав государства, созданного татаро-монголами.

Когда объединённое русско-половецкое войско потерпело сокрушительное поражение в битва на реке Калке 31 мая 1223 года, монголы вторглись на Русь и дошли до города Святополч южнее Киева. Узнав о приходе в Чернигов владимирских войск во главе с 14-летним Василием Константиновичем Ростовским, монголы отказались от плана похода на Киев и пошли на Волгу, где у Самарской Луки потерпели сокрушительное поражение от волжских болгар, и возвратились в Среднюю Азию.



Памятник венгерскому монаху-миссионеру доминиканцу Юлиана

О том, что нападение монголов на Русь в конце 1237 года не стало неожиданным, свидетельствуют письма-донесения венгерского монаха-миссионера, доминиканца Юлиана:

« Многие передают за верное, и князь суздальский передал словесно через меня королю венгерскому, что татары днём и ночью совещаются, как бы прийти и захватить королевство венгров-христиан. Ибо у них, говорят, есть намерение идти на завоевание Рима и дальнейшего... Ныне же, находясь на границах Руси, мы близко узнали действительную правду о том, что всё войско, идущее в страны Запада, разделено на четыре части. Одна часть у реки Этиль (Волги) на границах Руси с восточного края подступила к Суздалю. Другая же часть в южном направлении уже нападала на границы Рязани, другого русского княжества. Третья часть остановилась против реки Дона, близ замка Ovehengich, также княжества русских. Они, как передавали нам словесно сами русские, венгры и болгары, бежавшие перед ними, ждут того, чтобы земля, реки и болота с наступлением ближайшей зимы замёрзли, после чего всему множеству татар легко будет разграбить всю Русь, всю страну Русских »





## Поход на Северо-Восточную Русь (1237—1238)

В 1236 г. войска Батыея начали поход на Русские земли. Разгромив Волжскую Болгарию, они направились на завоевание Рязанского княжества.

После взятия Рязани татаро-монгольские войска двинулись к Коломне. Осадив город, они отправили к Суздалью отряд, который взял этот город и сжег. Затем, 7 февраля был взят Владимир. В результате была разорена вся Владимиро-Суздальская земля от Ростова до Твери.

4 марта 1238 г. состоялась битва на реке Сити, которая закончилась поражением русской дружины.



Отряд татаро-монголов осадил Торжок, и 5 марта город был взят. Отсюда захватчики двинулись на север, к Новгороду. Однако, не дойдя ста верст, татаро-монгольские войска вынуждены были повернуть назад. Причинами отхода войск противника и спасения Новгорода от погрома были не только распутица, но и обескровленность вражеских войск в предыдущих сражениях.



## Вторжения 1239 года

В 1239 году монголы вторгались только в пограничные русские княжества эпизодически, в ходе подавления восстаний в Поволжье и половецких степях. Вероятно в этом случае целью монголов были земли эрзи (Мордовии), чей князь отказался покориться монголам ещё в 1236 г. Тогда же монголы разграбили и соседние с мордвой русские земли, которые, по видимому, не пострадали во время зимней кампании 1237–1238 гг.: Муром, Городец, Нижний Новгород и Гороховец.

После осады, 18 октября 1239 года монголами был взят Чернигов. После падения Чернигова монголы занялись грабежом и разорением вдоль Десны и Сейма. Гомий, Путивль, Глухов, Вырь и Рыльск были разрушены и опустошены, а затем войска Батыея двинулись на юг.



Судя по молчанию русских источников, расправившись со своими противниками к востоку от Днепра, монголы в течение первой половины 1240 г. приостановили нападения на Русь.

Следующей целью монголов стали русские земли на правом берегу Днепра. Первым пунктом на пути Батыея был Киев. Контролировавший в то время город черниговский князь Михаил Всеволодович ответил тогда отказом на мирные предложения монголов.

Новая попытка овладеть Киевом была предпринята монголами почти год спустя, осенью 1240 г. Батый снова собрал в кулак бывшие в его распоряжении войска. Своё наступление монголы начали с покорения Поросья — области зависимых от киевских князей Черных Клобуков. После Поросья монгольские войска осадили Киев.

Падение Киева в 1240 году стало знаковым событием. Отсюда татаро-монгольские войска двинулись в Галицко-Волынскую Русь. Захватив Владимир-Волынский, Галич, в 1241 г. Батый вторгся в Польшу, Венгрию, Чехию, Моравию, а в 1242 г. дошел до Хорватии и Далмации. Однако в Западную Европу завоеватели вступили значительно ослабленными в результате мощного сопротивления, встреченного ими на Руси.



Историческое  
значение  
татаро-  
монгольского  
нашествия.



Последствия этого нашествия для Руси были исключительно тяжелыми. Прежде всего резко сократилось население страны, множество людей было убито, уведено в рабство. Многие города оказались уничтоженными, запустел Киев, в котором осталось не более 200 домов. Из 74 городов на Руси в XII-XIII вв. около 50 были разорены захватчиками, в 14 из них жизнь в последующем не возобновилась, а 15 превратились в небольшие села.

Исчезли сложные ремёсла, такие как производство стеклянных украшений, перегородчатой эмали, черни, зерни, полихромной поливной керамики. «Русь была отброшена назад на несколько столетий, и в те века, когда цеховая промышленность Запада переходила к эпохе первоначального накопления, русская ремесленная промышленность должна была вторично проходить часть того исторического пути, который был проделан до Батыея».



Итак, и до сих пор примечательно  
Издали увидеть, так же слышать  
повернуть и вратъ, иль дьяволъ  
копейщикъ, ама, солжаникъ, и про  
те шестю, а се, а се, а се, а се  
илъ. ама, ама  
попыто  
ама  
и.

В своём социально-экономическом развитии Русь была значительно отброшена назад.

Татаро-монгольское нашествие привело к падению роли городов в политической и экономической жизни Руси. Нанесен был удар торговым связям Руси с Западом: торговые связи с зарубежными странами сохранились лишь у Новгорода, Пскова, Полоцка, Витебска и Смоленска.

После татаро-монгольского нашествия Русь стала страной, зависимой от Золотой Орды. Сложилась система, при которой великий князь должен был получать в Орде утверждение, "ярлык" на великое княжение.

СПАСИБО ЗА  
ВНИМАНИЕ!

